

文明出行蔚然成风 城市环境更加美好



志愿者向街头行人宣讲文明出行

□本报记者 刘蓓文/图

斑马线前，机动车文明礼让行人；公交站牌下，乘客佩戴口罩有序排队上车；街道上，非机动车与机动车分道有序通行；红绿灯下，人们耐心等待，绿灯亮后有序通行……在鹰城街头，文明出行成为风景线。

出行更通畅

3月1日上午8点半，在市区新华路与建设路交叉口，非机动车与机动车分道行驶，按照红绿灯显示顺序依次通过。虽然正值交通高峰期，但道路通行秩序井然，未出现拥堵现象。

市民王先生家住市区新华路北段一社区，骑着电动车准备去位于市区开源路中段的一家店铺上班。在建设路与劳动路交叉口，趁着等绿灯的时间，他表达了自己的感受：“现在平顶山交通秩序越来越好了，在路上感觉更安全。”

张文华今年32岁，在市区东安路附近居住，每天早上7点40分，她准时从家里出发，骑电动车到位于市区迎宾路与建设路交叉口附近的公司上班。“以前从家到公司得走20多分钟，现在十几分钟就能到。”她说，别小看只节约了不到10分钟的时间，这足够她在路上买个早餐，告别没时间吃早餐的不健康生活。

市民更文明

3月2日上午10点半，在市区光明路与建设路交叉口，市公安局交通管理支队新华大队交警刘铭正在执勤，说起市民文明出行情况，他打开了话匣子。

“现在非机动车逆行的少了，行人闯红灯的也少了。”刘铭说，不管岗区有没有交警，市民一般都会遵章守规。他执勤时最明显的感受就是“伸手少了，吹哨也少了”。

市公安局交管支队卫东大队民警陈鸿亮也有同样的感受。“骑电动车市民的‘二次过街’意识有明显提高。”他

介绍说，“二次过街”是指如果想从十字路口的东南角到达西北角，非机动车或行人须先自东向西到西南角，再自南向北到达西北角。“以前不少市民骑电动车过对角线时会直接从十字路口中间横穿过去，喊都不听。”陈鸿亮说，现在大家都很遵守规定，即使有不文明行为，交警一伸手，市民就会很配合。

3月1日上午10点，在建设路东段黄楝树社区附近一斑马线前，看到有行人准备通过，迎面驶来的机动车减速停下，礼让行人通过。市民陈阿姨今年65岁，家住黄楝树社区，每天早上吃完饭会出门在附近溜达溜达。她从家门口出来过马路时，看见机动车主动礼让，觉得“很暖心”。她说：“我也不赶时间，有时候看着车少，会摆摆手让人家先过，但有的司机还会再给我摆摆手，让我先过。”

更多人参与

3月1日上午8点半，来自新华区环卫服务中心的8名志愿者身穿红马甲、头戴红帽子，在建设路与光明路交叉口东侧悬挂写着“争做文明市民 文明出行拒绝车窗抛物”的横幅。随后，他们分别来到建设路、光明路、启蒙路等主次干道沿线以及公交站、停车场等处，向机动车司机以及过往市民发放宣传彩页并细心讲解，让市民充分了解“车窗抛物”不仅会造成环境污染，还可能危害到环卫工人的人身安全。活动一直持续到当天上午11点，8名志愿者共发放彩页300余份。

“这种宣传方式很接地气，我觉得他们做得很好。”市民邢女士听了志愿者的讲解后伸出大拇指。她认为，文明出行关系着每个人的生活环境，城市干净了，大家也能生活得更舒心。

在走访调查中，记者也发现一些不文明现象在街头格外扎眼。在十字路口，个别行人闯红灯被机动车流困在路中间；在一些街道路边，共享电动自行车被人随意停放，不仅影响交通，还影响城市形象。如果这些不文明现象得到改善，相信不久的将来，我们的城市将会更加美好。



上门服务高龄老人

3月2日，农行平顶山卫东支行矿工路分理处主任张素芳（右一）带领刘诗博经理（左一）到行动不便的90多岁老人家里激活社保卡，老人对他们想客户所想、急客户所急的精心服务给予赞许和感谢。

本报记者 禹舸 摄

整治“内外兼修”绿化“建养并重” 公园广场成文明风景线

□本报记者 傅纪元

民的主人翁意识，引导市民主动维护公共秩序。

3月2日清晨，记者来到白鹭洲国家城市湿地公园，放眼望去，只见广场、道路和绿地等处醒目位置设立了“市民文明公约”“遵德守礼”等文明提示牌。树上悬挂着标注有学名、科属及温馨提示的标识牌。一支健步走团队踏着整齐的步伐完成环湖三公里的徒步路程后，二三十名身穿红马甲的健身爱好者在园区道路上弯腰捡拾烟头、纸屑，对遛狗不牵绳等不文明行为进行监督、劝导。该健步走团队负责人谷月勤说：“我每天都会来这里晨练，环境优美，空气又好，珍惜、维护这里的优美环境是我们每位公民的责任。”

近年来，我市园林部门开启公园广场管理新模式，完善功能，加强精细化管理，提升城市生活的品质。

市民参与监督管理 美丽园区共建共管

今年50多岁的谷月勤和另外几个健身爱好者是白鹭洲国家城市湿地公园健步走团队的发起人，如今该健步走团队已有千余人。她告诉记者，湿地公园风景秀丽，平时来遛弯和游憩的人比较多，容易产生垃圾，出现一些不文明现象。该健步走团队在公园指导下，从去年下半年开始，在结束健身活动后自发在园区内开展志愿服务活动。

市民周伟被聘为市河滨公园活动团体自治委员会委员。3月2日上午，他和馨声合唱团的队员们一起在公园东门附近的银杏广场排练节目。他说，提档升级后的市河滨公园环境优美，来这里的文化体育活动团体越来越多，之前各团体经常因为争地盘、噪声过大等问题发生口角，甚至打110报警。公园成立团体自治委员会后，他和常年在这些活动的4个团体的负责人成为委员会成员。遇到团体间的小摩擦，他们会及时介入调解，现在不文明行为很少再出现了。

市园林绿化中心有关负责人介绍，目前市区公园广场聘请9名社会监督员和12名活动团体自治委员会成员，参与到公园管理中来，激发市

公园广场分区管理 市民各有专场

初春的市河滨公园清香阵阵、环境优美。在园区东门一处空地上，20多名中老年人正在跳广场舞；与之相邻的隽秀亭，十多名市民正在唱歌。市河滨公园主任贾晓东介绍，公园东门被设置成文化娱乐活动广场区域，适合市民进行合唱、舞蹈、太极拳等项目。公园东南角处的葛针山被设置成健身区，包括塑胶跑道、老年健身园、福禄广场等，适合进行健步走、慢跑和打羽毛球、太极拳等健身运动以及戏曲、棋牌活动。此外，公园4个大门周边还划有文化阅读区、写生摄影区、戏曲舞蹈区等。

记者了解到，按照市园林绿化中心的指导精神，目前市区各大公园广场均实施分区管理，初步实现各类爱好者“分区分流”，各有专场，互不干扰，各行其乐，从而解决园区内车辆无序停放、因相互干扰引发纠纷等问题。市湛河公园、市鹰城广场等还细化功能分类，设置了遛狗专区，为养狗人士提供一个遛狗、交流的场所，营造良好的文明养犬氛围。

“建养并重” 专人专管

曾经的荒芜之地经过提升改造后，变成奥林匹克体育主题公园；随着城市框架的拉大，月亮湖公园、五棵松广场、天源樱花公园等一批公园广场建成，成为市区一个个网红打卡点。园林部门还持续实施城市补绿工程，不断提升公园广场的管养水平，强化“建养并重”，通过对城市持续的绿化、美化、净化，改善城市环境，提升城市品位。

园林部门还对公园广场的园林绿化、卫生保洁、志愿服务、安全保卫工作进行网格化管理，各项管理职责做到专人专管、责任到人，促进公园广场养护管理工作的制度化、规范化和精细化，使公园广场成为城市文明的一道风景线。